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1. Razoes e Proporcgoes

A razao entre dois nameros A e B com B # 0 é o quociente de A por B, % oud:B.
O ntmero A é chamado antecedente e o numero B consequente.

Exemplo: A razdo entre 10 e 40 € % ou i ou 1:4 ou ainda 0,25.

Duas razoes sao ditas inversas entre si quando o produto delas € igual a 1.
Exemplo: Se A#0 e B # 0, entdo % e % sG0 razoes inversas entre si.

Alguns exemplos especiais de razoes sdo:

i) Velocidade Média. Quociente entre a distancia percorrida e o tempo gasto em percorre-
la.

i1) FEscala. Usada em mapas e desenhos, € o quociente entre o comprimento no desenho
e o comprimento real.

i11) Densidade Demogrdfica. Quociente entre o nimero de habitantes e a drea ocupada
por estes.

Uma proporcao ¢ uma igualdade entre duas razoes, ou seja % = % ou
A: B = C : D. Na propor¢ao % = % (Lé-se: A estd para B, assim como C estd
para D) os nimeros A, B, C e D sao chamados termos da proporgao. Os nimeros A
e D sdo chamados extremos da proporgao enquanto que B e C sdo chamados meios
da proporgao. A divisio entre A e B (que € igual a divisio entre C' e D) é uma
constante K denominada constante de proporcionalidade dessa razdo.

As regras elementares da matemdtica nos levam a concluir que:

A+B C+D A+C A C
B D’ B+D B D’

AD = BC,

2. Proporcionalidade

Grandezas diretamente proporcionais: Duas grandezas sdo diretamente propor-
ctonais quando aumentando-se ou diminuindo-se uma delas a outra diminui na mesma
propor¢do. Assim, se duas grandezas A e B sao diretamente proporcionais, 0s nuneros
que expressam essas grandezas variam ma mesma razdo, ou seja existe uma constante K
tal que % =K.

Exemplo: Suponha que, a velocidade média de um automdvel seja de 50 KTm (Km =
Kilometros, h = horas) entdo em duas horas tal automdvel percorre 100 km, em 3 horas

150 km, em 5 horas 250 km, etc. Notamos que duplicando o intervalo de tempo, duplica



também a distancia percorrida, triplicando a intervalo de tempo a distancia também
triplica, etc. As grandezas distancia e tempo sdo diretamente proporcionais.

% = K = Constante de proporcionalidade (= velocidade média). ? = % = % =
%... etc.
Grandezas inversamente proporcionais: Duas grandezas sao inversamente propor-
ctonais quando aumentando uma delas, a outra diminui na mesma propor¢ao, ou, dimin-
windo uma delas a outra aumenta na mesma propor¢do. Assim, se duas grandezas sdo
tnversamente proporcionais, entdGo os numeros que representam essas grandezas variam
na razdo inversa, ou seja existe uma constante K tal que A = % ou AB = K.
Exemplo: A forca de atracdo F entre duas massas € inversamente proporcional ao
quadrado da distancia entre elas. Consequentemente se dobramos a distancia entre duas
massas dadas a forca de atragdo entre elas diminuird o quarta parte do seu valor inicial
e se triplicamos a distancia entre as massas, a for¢a de atracao entre elas diminuird a
nona parte do seu valor inicial.

3. Regra de Trés

s

E costume chamar regra de trés a um processo de resolugdo de problemas de quatro
valores, que estdGo numa certa proporcao, dos quais tres sao conhecidos e deve-se deter-
minar o quarto. Isto ndo passa de um modo complicado e ultrapassado de trabalhar com
propor¢oes . Acredita-se que a regra de trés tenha sido descoberta por comerciantes in-
dianos e foi uma das poucas que sobreviveu a notacdo matemdtica introduzida por Viete
em 1600 aproz.

Exemplo: Um carro percorre 100 km. em 2 horas, mantendo a mesma velocidade média
, em quanto tempo percorrerd 250 km?

Note que as grandezas sao diretamente proporcionais, ou seja aumentando o percurso
o tempo gasto pelo carro aumenta. Logo % = 22—0, donde x = 5.

Um método (receita) pratico para resolver problemas de ”regra de trés com-
posta

1. Escreva em columas as varidveis do mesmo tipo (expressas na mesma unidade de
medida,).

2. Identifique aquelas que sao diretamente proporcionais e aquelas que $Go inversa-
mente proporcionais, marcando-as com setas no mesmo sentido no caso de proporcional-
idade direta e com setas em sentidos opostos no caso de proporcionalidade inversa.

3. A incognita x serd determinada como no esquema abaizo.

Suponha que as grandezas A, B, C e D assumem os valores indicados na tabela e
que A € diretamente proporcional a B, inversamente proporcional a C e inversamente
proporcional a D.

AT |B1T|Cl| D]
a b c d
r S t
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Neste caso, o valor de x serd dado pela proporcdo T 7o aouseja, v =ayg.

Note a inversao feita dos valores das grandezas inversamente proporcionais.



Exemplo: 25 mdquinas trabalhando 8 horas por dia, durante 10 dias, produzem 1200
unidades de um determinado produto. Quantas unidades do mesmo produto produzirao
20 maquinas, trabalhando 9 horas por dia durante 18 dias?

N° de Mdquinas T | Dias T | Horas por Dia T | Unidades produzidas |
25 10 8 1200
20 18 9 x

Portanto, x = 120021820 — 1944,

4. Porcentagem

Porcentagem € uma fracdo de denominador 100. Toda razdo da forma % na qual o
denominador B = 100 é chamada taxa de porcentagem ou simplesmente porcentagem ou
ainda percentagem. O termo por cento € proveniente do Latim per centum e quer dizer
por cem. O simbolo % surgiu como abreviatura da palavra cento, assim, para indicar uma
taza de 25 por cento escrevemos 25%. A fragao % € uma porcentagem que podemos
representar por 20%. Para calcularmos uma porcentagem p% de V, basta multiplicarmos

a fragdo 155 por V.

Exercicios:

Questao 1 A soma de dois nimeros é 35 e a razao entre eles é 4/3. Determine-
0.

Questao 2 Numa razao, a diferenca entre o antecedente e o consequente € 9 e o
dobro do consequente mais o antecedente é 57. A razao é...7

Questao 3 Seis torneiras enchem uma piscina em 20 horas. Quantas torneiras
seriam necessdrias para encher a mesma piscina em duas horas ?

Questao 4 Dois carregadores levam caizas do depdsito para um caminhdo . Um
deles leva 4 caizas por vez e demora 3 minutos para ir e voltar. O outro leva 6
caizas por vez e demora 5 minutos para ir e voltar. Enquanto o mais rapido leva
240 caizras, quantas caizas leva o outro ¢

Questao 5 Uma equipe composta de 15 homens extrai, em 30 dias, 3,6 toneladas
de carvao. Se a equipe for aumentada para 20 homens, em quantos dias consequirdo
extrair 5,6 toneladas de carvao?

Questao 6 Uma folha de aluminio de 250 cm?2 de drea pesa 400g. Quanto pesard
uma pec¢a quadrada, de 20 cm de lado, da mesma folha de aluminio ?

Questao 7 35 operdrios fazem uma casa em 24 dias, trabalhando 8 horas por
dia. Quantos operdrios serao necessarios para fazer a mesma casa em 14 dias
trabalhando 10 horas por dia ?



Questao 8 Duas maquinas empacotam 1000 1. de leite por dia. Quantas mdquinas
serdao necessrias para empacotar 2000 1. de leite em meio dia ?

Questao 9 Trés torneiras iguais enchem um tanque de 9000 litros em 12 horas.
Fechando uma das torneiras em quanto tempo as outras duas despejarao 4000 litros
nesse tanque?

Questao 10 Doze operdrios, em 90 dias, trabalhando 8 horas por dia, fazem 36
metros de certo tecido. Podemos afirmar que, para fazer 12 m do mesmo tecido,
com o dobro da largura, 15 operdrios, trabalhando 6 horas por dia levarao ¢

Questao 11 Em uma fdbrica, vinte e cinco mdquinas produzem 15000 pecas de
automovel em doze dias, trabalhando 10 horas por dia. Quantas horas por dia
deverao trabalhar 30 mdquinas para produzirem 18000 pecas em 15 dias?

Questao 12 Um livro estd impresso em 285 pdginas de 3/ linhas cada uma com
56 letras em cada linha. Quantas pdginas seriam necessarias para reimprimir esse
livro com 38 linhas por pagina, cada uma com 60 letras?

Questao 13 Em uma residéncia, no més de fevereiro de um ano nao bissexto,
ficaram acesas, em média, 16 lampadas elétricas durante 5 horas por dia e houve
uma despesa de R$ 14,00. Qual foi a despesa em maro, quando 20 lampadas iguais
as anteriores ficaram acesas durante 4 horas por dia, supondo-se que a tarifa de
energia nao teve aumento?

Questao 14 Um livro tem 150 paginas. Cada pagina tem 36 linhas e cada linha
50 letras. Se quisermos escrever o mesmo texto em 250 pdginas, quantas letras
haverd em cada linha para que cada pagina tenha 30 linhas?

Questao 15 Com uma certa quantidade de fio, uma fdbrica produz 5400 m de
tecido com 90 cm de largura em 50 minutos. Quantos metros de tecido, com 1
metro e 20 centimetros de largura, seriam produzidos em 25 minutos?

Questao 16 Um caminhoneiro entrega uma carga em um més, viajando 8 horas
por dia, a uma velocidade média de 50 km/h. Quantas horas por dia ele deveria
viajar para entregar essa carga em 20 dias, a uma velocidade média de 60 km/h
? Resposta: 10 horas por dia.

Questao 17 Em uma fabrica, 25 maquinas produzem 15000 pecas de automdovel
em 12 dias, trabalhando 10 horas por dia. Quantas horas por dia, deverao trabalhar
30 mdquinas, para produzirem 18000 pecas em 15 dias?



Questao 18 Certo trabalho € executado por 15 mdquinas iguais, em 12 dias de
10 horas. Havendo defeito em trés das mdquinas, quantos dias de 8 horas deverdo
trabalhar as demais, para realizar o dobro do trabalho anterior?

Questao 19 Um comerciante que nao possuia conhecimentos de matemdtica,
comprou uma mercadoria por R$200,00. Acresceu a esse valor, 50% de lucro.
Certo dia, um frequés pediu um desconto, e o comerciante deu um desconto de
40% sobre o novo preco, pensando que, assim, teria um lucro de 10%. O comer-
ciante teve lucro ou prejuizo? Qual foi esse valor?

Questao 20 Como se sabe, os icebergs sao enormes blocos de gelo que se despren-
dem das geleiras polares e flutuam pelos oceanos. Suponha que a parte submersa
de um iceberg corresponda a 8/9 do seu volume total e que o volume da parte no
submersa é de 135.000 m?>.

a) Calcule o volume total do iceberg.

b) Calcule o volume de gelo puro do iceberg supondo que 2% de seu volume total é
constituido de impurezas, como matéria organica, ar e MINerais.

Questao 21 Uma mercadoria foi comprada por R$ 500,00 e vendida por R$ 800, 00.
Pede-se:

a) o lucro obtido na transagao ;
b) a porcentagem de lucro sobre o preo de custo;

¢) a porcentagem de lucro sobre o preco de venda.

Questao 22 O preco de venda de um bem de consumo ¢ R$ 100,00. O comer-
ciante tem um ganho de 25% sobre o preco de custo deste bem. O walor do prego
de custo é ?

Questao 23 Joao vendeu dois carros por preos iguais. Um deles foi vendido com
lucro de 20% sobre o prego de custo e o outro com prejuizo de 20% sobre o preco
de custo. No total, em relagao ao capital investido, Joao:

a) lucrou 4%,  b) lucrou 2%,  c¢) perdeu 4%,  d) perdeu 2%,  €) no lucrou
nem perdeu.



